

Классические теории экономического роста.

Соколова Екатерина Юрьевна

*студент, Волжского политехнического института (филиал)
Волгоградского государственного технического университета,
Россия, г. Волжский*

Сычева Александра Васильевна

*научный руководитель, кандидат наук, доцент
Волжский политехнический институт (филиал) Волгоградского
государственного технического университета, Россия, г. Волжский*

Теории экономического развития напрямую связаны с экономическим ростом, понимаемым как процесс расширения производства товаров и услуг, рост конечных результатов хозяйственной деятельности, увеличение объема производимых товаров и услуг за определенный период. Однако, надо учитывать различия в концепциях экономического роста и экономического развития.

Экономический рост подразумевает количественное увеличение производства экономических товаров, в то время как экономическое развитие является более широким понятием. Экономическое развитие не ограничивается традиционными для рыночной экономики экономическими факторами роста, а включает в себя также анализ социальной, институциональной, политической структуры национальных экономик. Устойчивое экономическое развитие должно включать не только экономические, но и экологические и социальные компоненты. Иногда возникают проблемы с экономической составляющей этих факторов, но ООН разработал показатели, характеризующие уровень экономического, социального и политического развития.

По своей сути экономическое развитие является гораздо более широким понятием, чем экономический рост. Помимо расширения производства, постепенных качественных структурных позитивных изменений в экономике, производительных силах, факторах роста и развития, в него также входит развитие образования, науки, культуры, уровня и качества жизни населения, человеческого капитала.

Экономический рост и развитие взаимосвязаны, но первичным является развитие экономики, которое служит фундаментом для ее роста в долгосрочной перспективе.

Необходимо отметить, что до работы Адама Смита «Исследование о природе и причинах богатства народов» 1776 года не существовало сколько-нибудь стройных теорий, подчеркивающих, за счет чего можно достигнуть конкурентного преимущества той или иной стране с точки зрения создания условий экономического роста. А. Смит связывал рост благосостояния народа с улучшением влияния факторов производства (труда, земли, капитала), что выражается в повышении производительности труда и увеличении объема капитала. Была также найдена взаимосвязь экономического роста с ростом населения, с увеличением доли работников в сфере материального производства, с инвестициями и географическими открытиями, другими словами, с экстенсивными факторами экономического роста.

Еще одним экономистом, работающим над теорией экономического роста, был Томас Мальтус, который в своей книге «Очерк о законе народонаселения» («Essay on the Principle of Population»), выпущенной в 1798 году, говорит о необходимости сохранения пропорций между темпами роста населения и их жизнедеятельности, выдвигает идею снижения отдачи от факторов производства, которые активно используются в XX веке [1, с. 91].

Еще один представитель классической школы - Давид Рикардо, который в работе "принципы политической экономии и налогообложения" говорил об ограничении экономического роста, с одной стороны, за счет снижения прибыли капиталистов за счет роста цен на землю, а с другой стороны, за счет роста цен на сельскохозяйственную продукцию и, как следствие, необходимости повышения заработной платы рабочих. Но Рикардо утверждал, что экономический рост может контролироваться технологическими улучшениями в оборудовании и торговой специализации [1, с. 92].

Наиболее радикально пересмотрел классическую теорию роста Карл Маркс, который в своей книге «Капитал» 1867 года, говорит, что все большее значение в обществе придается научному труду, а не физическому, и рост производства связан с совершенствованием технологии.

Заслуга Джона Стюарта Милля заключается в систематизации классической школы, который в своей книге «Принципы политической экономии» 1848 года, подводит черту под предыдущими исследованиями в рамках классической школы. В частности, он завершил классическую теорию экономической динамики, рассматривая долгосрочный тренд развития экономики, в основе которого лежит идея непрерывного накопления капитала.

Увеличение капитала приводит к увеличению спроса на рабочую силу, что при стабильном населении приводит к росту реальной заработной платы, что стимулирует долгосрочный рост населения. Если накопление капитала происходит быстрее, чем увеличение рабочей силы, то оба процесса могут, в принципе, продолжаться бесконечно, если бы не одно обстоятельство. Увеличение численности рабочих означает одновременно увеличение численности населения, то есть увеличение спроса на товары народного потребления и, прежде всего, продукты питания. Эти блага производятся в сельском хозяйстве, которое при прочих равных условиях характеризуется

уменьшением отдачи от масштаба. Каждая новая единица пищи получает цену все больше и больше усилий. Следовательно, себестоимость продукции, а значит и стоимость продуктов питания растет. Это приводит к увеличению трудозатрат, так как стоимость труда каждого работника становится все больше - чтобы купить такое же количество сельскохозяйственных товаров, необходимо продавать больше промышленных товаров. При этом производительность труда работников вторичного сектора остается прежней: работник производит столько же, сколько и раньше, но это обходится предпринимателю в крупную сумму. В результате снижается норма доходности. Падение нормы прибыли уменьшает стимулы к инвестированию капитала. Стюарт Милль считал, что существует некая низкая норма прибыли, которая рано или поздно остановит процесс накопления капитала, а заодно и экономический рост [2, с. 24].

К наиболее современным представителям концепции экономического развития на базе классического подхода считается Йозеф Шумпетер, который в своей фундаментальной книге «Теория экономического развития» 1939 года, впервые ввел различия между понятиями экономический рост и экономические развитие. Экономический рост им понимался как увеличение производства и потребления одних и тех же товаров и услуг со временем, а экономическое развитие – это, в первую очередь, появление чего-то нового, ранее неизвестного, другими словами, инновации.

Основными критериями инновации Шумпетер определил:

- создание нового продукта, с которым потребители еще не знакомы, или нового качественного продукта;
- создание нового способа производства, еще не опробованного в промышленности;
- открытие нового рынка, на котором промышленность в стране еще не торговала;

- открытие нового источника факторов производства;
- создание новой отраслевой организации, например, достижение монополии или ликвидация монопольной позиции.

Другими словами, по мнению Шумпетера, экономический рост - это количественное изменение, а развитие - это качественное позитивное изменение, направленное на рост [2, с. 25].

Нельзя забывать и о существенном вкладе в развитие теории экономического развития Джона фон Неймана, в книге «Теория игр и экономика» 1944 года, где говорится, что «избыток» есть определенный фактор экономического роста. Важно создать рост в стабильном состоянии, без учета ограничений, которые могли бы привести экономику к стабильному состоянию без роста. Джон фон Нейман не придавал значения возможным ограничениям земли и плодородия. В модели фон Неймана существовал постоянный коэффициент роста благосостояния в стабильном состоянии, с помощью которого он показывал тождество коэффициента роста к коэффициенту прибыли. Теория фон Неймана также называется теорией устойчивого роста. Доктрина фон Неймана рассматривается как теория костяка экономического роста-постепенного роста инвестиций в развитие общества.

Подводя итоги, отметим, что факторы влияющие на экономическое развитие, весьма разнообразны и не могут ограничиваться лишь факторами роста объемов производства, а буду затрагивать и социальную сферу развития, и их влияние с каждым годом будет только расти.

Список литературы

1 Климов В.Г. Вопросы экономического роста: краткий обзор классических теорий // В сборнике: Экономика и менеджмент в современном мире материалы международной заочной научно-практической конференции. 2016. - С. 91-95.

2 Шкодинский С.В., Черных Ю.В. Эволюция теорий экономического роста и развития // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Экономика. - 2015. - № 1. - С. 24-29.

3 Попова С.В. Проблемы экономического роста в классических теориях // В сборнике: Экономика и менеджмент: от теории к практике сборник научных трудов по итогам международной научно-практической конференции. - 2016. - С. 6-11.